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Роль Святейшего Синода в истории российской государственности обсудят в Президентской библиотеке
12 ноября 2021 года Президентская библиотека совместно с Санкт-Петербургской Духовной Академией проводит Вторую научную конференцию «Святейший Синод в истории российской государственности». Конференция откроется в 10:00 в Президентской библиотеке, которая располагается в историческом здании Синода в Санкт-Петербурге, на Сенатской площади, 3.
В 2021 году отмечается 300 лет со дня создания Святейшего Правительствующего Синода, сыгравшего значительную роль в истории Российского государства. Синод оказывал влияние на социальную, политическую, духовную, научно-образовательную и просветительскую сферы жизни России. 
[bookmark: _GoBack]На конференции «Святейший Синод в истории российской государственности» предлагаются для обсуждения следующие темы: 
· История Святейшего Синода и его структурных подразделений в Санкт-Петербурге с 1721 по 1918 год;
· Петербургская Синодальная библиотека и архив; 
· Образовательная деятельность Святейшего Синода; 
· Издательская деятельность типографии Святейшего Синода; 
· Вклад церковных учреждений в развитие науки; 
· Деятельность Императорского православного палестинского общества; 
· Православные церковные братства и общества; 
· Обер-прокуроры и члены Святейшего Синода; 
· Святейший Правительствующий Синод в системе государственных учреждений России. 
Подробно с историей Святейшего Правительствующего Синода можно ознакомиться в коллекции «Святейший Синод в истории российской государственности». В ней собраны уникальные материалы, рассказывающие о взаимодействии церковной иерархии и светской власти на протяжении почти 200-летнего периода в истории нашего отечества. История Святейшего Синода также нашла отражение в одноимённом фильме, созданном Президентской библиотекой.
Электронная регистрация участников открыта на портале Президентской библиотеки: https://www.prlib.ru/conference. Заявку для участия в конференции также можно направить на электронную почту bagrin@prlib.ru не позднее 12 октября 2021 года. Заявки на участие в качестве слушателей принимаются до 10 ноября 2021 года. Возможно дистанционное участие в режиме видеосвязи. 
По итогам мероприятия будет издан сборник научных трудов, материалы которого включаются в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ). 
Контактная информация: Егор Андреевич Багрин, тел. (812) 305-16-21 (доб. 186), e-mail bagrin@prlib.ru; Станислав Леонидович Алексеев, тел. (812) 334-25-18, e-mail alexeev@prlib.ru. 
Аккредитация для представителей СМИ – до 12:00 11 ноября 2021 года.
Заявки на аккредитацию просим направлять по прилагаемой форме с пометкой «Аккредитация СМИ» на электронные адреса: media@prlib.ru, pechnikova@prlib.ru Татьяне Печниковой, тел.: (812) 305-16-21 (доб. 534), +7 921 998-06-78.
В письме необходимо указать ФИО, дату и место рождения, паспортные данные (серию, номер, место регистрации), перечень проносимой аппаратуры, контактные телефоны, наименование СМИ.
Обращаем внимание представителей СМИ, что направлять заявки на аккредитацию и прибывать на мероприятие необходимо заблаговременно.
Вход в Президентскую библиотеку осуществляется только по предварительной регистрации и при наличии паспорта, маски и перчаток: представителей СМИ – через подъезд № 2; участников и гостей мероприятия – через подъезд № 1.
Во избежание распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) использование средств индивидуальной защиты в период нахождения в учреждении обязательно!
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